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Megjelenik minden kedden egy ivén 
és az egyleti tagoknak Ingyen küldetik 

meg.
Nem tagok egész évre 2 írttal fizet

hetnek elő, féléves előfizetés el nem 
fogadtatik.
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ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ, 

a lap szellemi részét illető közlemények az 
ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ

ozimzendő.

i A hirdetési díjszabályzatot lásd az utolsó lapon 
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Szerkesztő bizottság: elnök Dr. Berde Áron; Girsik János, Szabó Sámuel, Szentgyörgyi József, Vörös Sándor 
felelős szerkesztő : Gamauf Vilmos.

Az erdélyi gazdasági egylet ma 1882. april hó 11-én tartott közgyűlésében alapitó tagtársát Báró 

Kemény Gábor m. kir. földmivelési-, ipar- és kereskedelmi minisztert választotta meg elnökül.

Tisztelettel és örömmel üdvözli őt ez elnöki székben az erdélyi részek összes gazdaközönsége.

Az erdélyi —akkor még országos — gazdasági egylet mely az 1843-ik évben történt alakulása óta a 
mai napig Gróf Mikó Imrét és annak sajnos elhunyta után Tisza Lászlót nevezhette elnökének, e je
lesek mellett is jogos büszkeséggel tekinthet uj elnökére, ki ha nem is, — a mint sokan emlegetni szeretik, — 
a mostoha, de nem is az elkényeztetett gyermekül tekintett erdélyi részeknek szülöttje s még is mint ilyen, a 
most már egy hazában, ha nem is a legfontosabb, de mindenesetre egyik legnagyobb fontosságú tényező állását 
vívta ki magának sokoldalú szakismerete, szakképzettsége és senki által nem vitatott fáradhatatlan munkaké
pessége által.

f
Itt született minálunk, az akkor még külön hazában, itt részesült első gyermekségében a gondos 

anyai ápolásban és a tanulás széles mezejére lépve a kétszer kettő után talán első volt, mit édes apjától az 
184S/49-ik évi belügyministerium államtitkárától megtanult, a szabadelvű irányt követni, — hazájának, nem
zetének ily irányban — ö azt mondaná — csekély tehetsége szerint, mi azt mondjuk; kiváló tehetségeivel, 
gazdag ismereteivel szolgálni.

Méltán és a nemes büszkeség érzetével tekinthetünk azért mi: az egyesület tagjai s tekinthet a Ki
rályhágón inneni tizenöt megye összes gazdaközönsége uj választottunkra s bizton adhatunk kifejezést azon 
reményünknek, hogy történetünk lapjain nem egyszer lesz olvasható:

a ma elvetett mag, nem volt a kősziklára hullott buzaszem!

Egy alapító tag.



122

Báró Kemény Gábor életrajza.
Báró Kemény Gábor, az erdélyi gazdasági egylet uj el

nöke 1830. julius 19-én született Csombordon. Apai és anyai 
részről egyaránt az erdélyi fejedelmi Kemény-ház sarjadéka. 
Atyja, az 1849-ben Budán mint belügyi államtitkár elhalt Ke
mény Dénes, Erdély közéletének egyik legkitűnőbb alakja, az 
1834-ki ellenzék vezérkarának tagja. Anyja pedig Kemény Ka
talin, Alsófehérmegye főispánjának, az 1826-ban elhunyt báró 
Kémény Simonnak — még ma is élő — leánya gr. Teleki An
nától, ki férjét sokkal túlélte s kit magas szellemi s erkölcsi 
tulajdonai a nők valódi példányává tettek. Számos gyermekei, 
vejei, unokái s oldalrokonai egész kis udvart alkottak körűié, 
melyhez a családon kívül még sok jeles is csatlakozott, úgy 
hogy a csombordi kastély s az enyedi udvarház, hol a „nagy 
báróné“ felváltva székelt, az ész, szellem és jellem kitűnőségei
nek valódi gyülhelye volt egy egész nemzedéken át. Ebben a 
környezetben töltötte gyermekkorát Kemény Gábor és tizennégy 
éves koráig részint az apai háznál, Csekelakán, többnyire azon
ban Enyeden nagyanyja házánál növekedett, hol szülői is az év 
nagyobb részét töltötték. Két évvel fiatalabb öcscsével Gézával 
együtt, ki most Alsófehérmegye egyik országgyűlési képvise
lője, apja és nagyanyja közvetlen vezetése alatt Jancsó Ádám, 
majd Kasza Dániel voltak első nevelői. A házi nevelés előnyeit, 
annak hátrányai nélkül, igyekeztek számukra megszerezni szü
lőik, mert nem zárták el őket hasonló korú társaiktól 
s évenként nyilvános vizsgát tétettek velők. Úgy hogy 
midőn Gábor, tizennégy évet betöltve, a gymnáziumi tárgyakból 

, zárvizsgáját kitűnő sikerrel letette s a főiskolába a bölcsészeti 
tanfolyamra belépett, ott egészen otthonosnak érezte magát 
társai közt. Tanárai közül Mihályi, ki a Beneke-féle bölcsésze
tet akkor kezdette hirdetni, ékes előadással s ritka hévvel és 
erővel, — Szász Károly, ki akkor már physikát és mathesist 
tanított és ez előbb annyira elhanyagolt és háttérbe szorított tu
dományokat egyszerre virágzásra emelte az iskolában s mint
egy beoltotta az ifjúság közszellemébe, — mindenekfölött pe
dig Zeyk Miklós volt reá legnagyobb hatással, ki a természet
rajz, a csillagászat, földrajz és a vegytan iránt oly nagy érdek
lődést tudott költeni tanítványaiban és ki Kemény Gábor szellemi 
fejlődésére a mily nagy, ép oly jótékony hatást gyakorolt, az 
öreg Zeyk Miklóssal együtt, a kinek a tudni vágyó, eleven eszű 
s komoly hajlamú Kemény Gábor különös kedvencze volt.

1848-ban bevégezvén iskoláit és a bölcsészeti s jogi tan
folyamot, külföldi egyetemekre készült; de a közbejött esemé
nyek ezt meggátolták. Hozzájárult az is, hogy csaknem egy 
évig betegeskedett, 1848. nyarától 1849. tavaszáig.

1849. januárban, mikor a kormány s országgyűlés Deb- 
reczenbe menekült, ők nem hagyhatták el Budát, mert Kemény 
Dénes már akkor súlyos betegen feküdt s februárban meg is 
halt, nem érhetve meg a magyar ügy jobbrafordultát, de végbu
kását sem. Gábor pedig Debreczenbe menvén, a Csáoyi minisz- 
teriumábun tiszteletbeli fogalmazóul alkalmaztatott. De a béke 
munkáira akkor nem igen került sor s a szakminisztériumok 
nagyobbára csak pro forma állottak.

A fegyverletétel után az erdélyi s különösen az enyedi 
körből való menekültek Tisza-Roffon a Borbély-család vendég
szerető rokoni körében találkoztak. Kemény Gábor is itt töl
tötte a 49-ről 50 re menő telet, tanulmányokban keresve táp
lálékot tevékenységének. Folytatni akarta tanulmányait, de nem 
volt hol. Külföldre nem kaphatott útlevelet. Az iskolák több
nyire még zárva voltak. Selmeczre ment tehát, a bányász-aka
démiába, hogy malhematikai, physikai és chemiai kedvencz ta
nulmányait folytathassa. Itt ezekkel egy évet eJtöltvén, mialatt 
a láthatár is tisztult kissé, szívesen csatlakozott gr. Degenfeld 
Gusztávhoz, ki az ő egykori nevelőjével Kaszával külföldre ké
szült. Egy évet töltött velők Berlinben, közben utazást téve 
Svájczba is.

Egy év múlva visszatért, hogy Erdélyben a csekelaki és 
czikmántori, Gömörben ahajnácskői birtokot átvegye s rendbe
hozza, mint nyolez testvér közi a legidősebb. Miután megosz
toztak és őt a nagyobb birtok kezelése nem kötötte többé egé
szen le, ismét kedvencz tanulmányaiunk feküdi, melyeket most, 
atyja nyomdokain haladva, a politikai és államtudományok egész 
körére terjesztett, belevonva a történelmet is. Mint iró, kisebb 
szárnypróbálgatások után, 1856-ban lépett föl először, „A nem
zetek fejlődéséről“ szóló nagyobb tanulmányával, melyben bát
ran adott kifejezést a b. Eötvös 1860-ban „XIX. század ural
kodó eszméi“-vel kivált a nemzetiséget és a szabad-ágot illető
leg ellenkező nézeteinek. E polémia még további folytatást is 
nyert, midőn Eötvös 1860-ban, egy beszédében, előbbi néze
teiről némileg eltérően nyilatkozván, Kemény Gábor „Néhány 
szó“ czimü röpiratban fejtegette nézeteit újra a nagy publicista 
ellenében; a mire Eötvös „Feleletet“ adván, erre ő ismét „Még 
nehány szó“-val felelt. E polémia tisztán eszmék és pedig el
vont eszmék körül s tudományos légkörben folyt s az idősb és 
a fiatal államiéi fiú közt a kölcsönös és mindkettőjük iránt aköz- 
becsülést csak növelte. — Egy másik röpirafa „Helyzetünk és 
jövőnk“ czim alatt, az akkori sötét napokban némileg derültebb 
színezetben látja az ügyeket s az ország állapotát reményteljesb 
színben tünteti föl. — Államtudományi tanulmányait több ki- 
sebb-nagyobb értekezésben tette le, melyek közt különösebb 
feltűnést okozott a MacchiavellirŐI és Montesquo uröl irt, önál
lóságról és eredeti felfogásról tanúskodó tanulmány,'mely a 
Csengén Budapesti Szemléjében jelent meg (1862) s közvetle
nül e tanulmányáért érte a megtiszteltetés, hogy az akadémiá
nak egyszerre két osztálya, a jogi és a történelmi által ajánlta- 
tott tagul s az első nagy gyűlésen (1863. januárban) meg is 
választatott. Még azon évben jelent nirg, közvetlen a helyszí
nén tett kutatásokra és forrástanulmányokra támaszkodó törté
neti műve: „Nagy-Enyeduek és vidékének veszedelme 1849-ben. 
Történeti vázlat.“ (.1863).

Ez évben kezdődik politikai nyilvános pályája. 1863-ban 
Schmerling erdélyi külön országgyűlést csinált a reichsrathba 
való választások végett. Kemény Gábort Károly Fehérvár vá
lasztotta követévé a szebeui országgyűlésre. Az alkotmányhoz 
s igy a 48-iki unióhoz is ragaszkodó hazafipárt nem akart be
menni e törvénytelen gyűlésbe s tagjai csak azért jelentek meg 
Szebenben, hogy egyetemes tiltakozást tegyenek, nyilatkozatot 
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adjauak be, be nem lépésük iránt és feliratot a koronához. E 
felirat elkészítését a párt Kemény Gáborra bízta s ő két nap 
alatt, derekas dolgozattal felelt meg feladatának. Mandátumaikat 
a magyar s székely követek letevőn, az uj választásoknál ismét 
megválasztattak, igy Kemény Gábor is, de ismét nem léptek be.

Ettől kezdve Károly-, vagy jobban mondva Gyula-Fehér
várt minden országgyűlésen képviselte. így az 1865-iki (utolsó 
erdélyi) kolozsvárin és mindjárt reá a 66-iki erdélyi választások 
közt az övé volt az első a pesti országgyűlésre. 1867-ben részt 
vett a közösügyi nagy bizottságban és jelesen a quóta iránti 
tárgyalásokban. Azután is minden delegáczióbao, továbbá a ház 
legfontosabb (pénzügyi, vasúti s más) bizottságaiban mindig a 
legmunkásabb tagok egyike volt.

Számos hírlapi czikkein kívül 1868-ban „A baloldal po
litikája*  czimü röpiratot irt. 1872-ben az erdélyi réf. főegyházi 
tanács egyik elnökéül (főgondnok) választatott meg s nagy és 
döntő részt vett az ottani uj egyházalkotmány és szervezet 
megállapításában.

Kemény Gábor minden téren a munkaerőt képviseli Sok
oldalú és alapos tanulmányok, a hazai és külföldi jog- s nem
zetgazdasági viszonyok ismerete rendkívüli szorgalom és kitar
tás, éles ész, polemikus hajlammal: jellemző vonásai.

Nagyobb horderejű s tehetségeihez inkább méltó tér nyílt 
b. Kemény Gábornak, midőn 1875-ben a belügyminisztérium 
államtitkári, 1878 végén pedig a földmivelés- ipar- és keres- 
kedelmi minisztériumi magas állásra hívta el 0 Felsége bizalma.

Újabb időbeli munkásságának eredményei annyira is
mertek, láthatók és kézzelfoghatók az egész országban, hogy 
ezeknek bővebb ismertetését feleslegesnek tartjuk s ha még is 
felemlítjük — egyedül — a magyar tengeri kikötőnek emelése 
érdekében tanúsított világra szóló ténykedését, ezt csak azért 
tesszük, mert büszke önérzettel valljuk magunkénak a férfit, ki 
hazájáért nem csak benn a hazában, hanem azon kívül is tenni 
tud és akar.

Éltesse az Isten őt sokáig hazánknak és egyletünknek 
javára. r.

Gyakorlati szőlő-metszési előadás.
Ápril 4-én tartotta Fekete Pál szőlészeti szaktanár 

gyakorlati szőlő-metszési előadását. Miután részint a gazda
sági egylet helyiségében össze gyűltünk, részint útközben az 
érdeklődők a menethez csatlakoztak, tekintélyes főnyi mennyi
séggel a tanárt közrevéve, kimenőnk a város egyik legközelebb 
eső Hubertli Jóséi gazd. egyleti igazgató vál. tag úgynevezett 
„Jeruzsálemi“ szőlőjébe. A minden rangú szőlőbirtokos és 
munkásoknak — mielőtt magát a metszést megmutatta volna — 
a szőlőnövénynek rövid természetrajzát is
merteié, kiemelvén azt, hogy a szőlő mivcletlen állapotában egy 
buja kúszó növény, melynek túlságos virgouczságát a mivelő 
kése kell hogy korlátozza, minek eredménye lesz egy gyü
mölcseiben és ennek kisajtolt levében becses növény.

A szőlőnek alapmivelése tehát annak metszésében 
vagy idomitásában van letéve; ez pedig ismét kél fő 

rendszerre oszlik u. m. arövid és hosszú vessz ej ii mi- 
velésre.

A rövid metszésű rendszerhez tartoznak a c s a p o s vagy 
tőkés és kopaszfej —mig a hosszúhoz a szálvesz- 
szös Guyot, karikás, Thomery és Hoibrenk- 
féle mivelés.

E vidék vegyesen miveli aszőlőt csapos vagy 
tőkés és karikás rendszerre; a tőkés úgy a karikás 
növelésnél a fődolog, hogy a mivelő 3 éves fát neveljen 
tőkéjén, mivel ez adja a termést— nagyon természetesen 
ennek száma a tőke erejétől tétetik függővé — és mindazon 
részek, melyek e 3 éves fának kiegészítői azaz: az egy szemre 
visszavágott sik-fa; a 2 szemes csap, mely jövő évben adja a 
termést és a cser-csapon azaz a 2 éves fán levő 3—4 szemű 
termőfa.

A karikás szőlő csak abban különbözik a tőkéstől, hogy 
itta mag fák 8—10 szemű hoss zus ág ra hagyatván 
nagyobb termést adnak a tőkésmivelcsüncl és hogy ily magfák, 
tartaléknak meghagyott fák csapokból is képeztetnek. ,

Ezután a szőlő közé menvén, a szóval tett magyarázatot 
gyakorlatilag is bemutatá, megmetszvén az érdek
lődők előtt nehány tőkét csapos vagy tőkés rendszer sze
rint és karikás miveletre. Ez utóbbinál különösen kiemelte azon 
körülményt, hogy amennyire lehetséges, mindig 2 szál 
vesszőből képeztessék a karika, egyik előre, másik 
hátra görbittetvén és úgy köttetvén meg háromszor és 
pedig először az úgy nevezett kulcsnál, vagy is azon helyen, 
hol a 2 szál vessző a csercsapból kinőtt; 2-szor attól ne
hány ctmre feljebb; ekkor az előre és hátra görbített 
szölővesszők mindegyike úgy fogaíik egy-egy kézbe, hogy az 
újak kifeszitve a vesszőn, apró ropogtatással odább-odább 
annyira hajlítjuk, mig a végét a karóhoz — a kulcs-kötés 
alá — a 3-ik kötéssel oda erősitjük. Az egyik ka
rika mellett lévő 2—3 szemes csapot is azon okból, hogy az 
növésével a karóhoz simuljon és jövőre könnyebben lehessen 
karikává kötni, egy kötő vesszővel a karika társaságába erő
sitjük. Kell tehát minden tőkén — rendes mivelés mellett — 
lenni két karikának, mely adja a termést; egy 2—3 
szemes csa pna k, mely adja jövőre a karikát és egy 1 
szemes sik fának, mely adja jövőre azon alább emlitett 
csapot.

Ezen karika kötés pedig aként történik, hogy a mivelő a 
tőkének nyugoti oldalát foglalja el, a vesszőt pedig mindég a ke
leti oldalra köti a karóhoz, megesik azonban, hogy az a karika 
nem mindig áll északnak egyenesen — tehát mintegy lap, ha
nem részint a tőke ferde növésétől, részint a vesszőnek a ka
rótól való távolságától az ferde irányt vesz fel, mely esetben: 
vagy kéntelen azt a munkás egy kötövesszővel a helyes alakra 
huzni és kötni, vagy—mintegy érdeklődő gyakorlatilag is meg
mutató és többeknek helyeslésével találkozott — aként kere
kíti meg a karikát, hogy azt nem csupán a keleti oldalon, de ha 
a derekát a keletin, a végét a vesszőnek a karó nyugoti oldalán 
alól erősiti meg; mig a másik veszövcl, illetőleg karikával az 
elleukező oldalt választja, mi által a ferdeségre többnyire haj
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landó karika mintegy feszült helyzetbe jön s egyenes irányát 
északra vagy délre helyesen tölti be.

Hogy miként értették meg munkásaink az előadást: a ta
nár ur őket a szőlő sorokba állitván a metszést megin- 
ditá; volt köztük ki helyes felfogással tévé munkáját, volj 
azonban olyan is, ki — ha nem vigyáz reá — épen termőfát 
szándékozott volna levágni»

E munkát házi gazdánk szives vendégszeretetéből villás 
reggelivel fejezők be, mely után tanár ura szőlőnek zöld 
oltását mutalá meg, habár érett és tavalyi fán — ennek kö
rülményesebb megismertetését a magfa választás és csipdesés 
idejére hagyván.

Szilágy-Somlyó.
Toperczer László,

gazd. egyl. titkár.

4 Könyvismertetés.
A takarmánytermesztés kézikönyve tekin

tettel a főbb takarmánynövények történetére, élettanára, beteg
ségeire, valamint a takarmányozásra. Irta Dr sippi Rodiczky 
Jenő. — Budapest, Ath'enaeum 1882. nagy 8°. 376. Ára 
3 forint. —

— Jó nevű gazdasági Írónk ismét egy jeles szakmun
kával gazdagitá irodalmunkat. A tárgy, melyet a munka felölel; 
Útmutatás a takarmány növények termesztésére hazai gazdasági 
viszonyaink között elsőrendű fontosságú, a mint azt mindnyá
jan be kell hogy lássuk s a mint azt Korizmics Lászlónak a mű 
bevezetésébe fölvett levele is tanúsítja.

Az anyag, a melyet a munka tartalmaz, a megvilágítás 
sokoldalúsága, úgy a helyes gazdasági gyakorlati útmutatás, 
valamint a tudományos élettani vizsgálódások eredményeinek 
felhasználása valóban oly gazdagnak igazolják e miivet, minő
vel még hazai szakirodalmunkban nem talált'óztunk. Igen óhajt
juk, hogy e munka gazdáink között minél nagyobb elterjedésre 
jusson, hogy ez által maga az elv is, az okszerű takarmány
termesztés elve meggyökerezhessék; e mű által igen sok hasz
nos ismeret mehet át gazdáink közé, mintegy f 20 fajta növény 
jutván ismertetésre, azoknak összes tenyészeti, műveleti élet
tani, ápolási, használati s értékesítési viszonyai közöltéinek 
szerző által nemcsak teljes alapossággal, hanem oly érdeket- 
keltőleg is, hogy a könyv a gazda kezében nemcsak hasznos 
Útmutatásul szolgál, hanem egyúttal — mint szerzőnek egyéb 
műve is — érdekes olvasmányt is képez. Meleg ajánlattal zár
hatjuk be rövid ismertető sorainkat. V. S.

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1882. martius hó 18-án.

Tartatott aleluök Szabó József elnöklete alatt, jelen voltak: 
Girsik János, id. Bodor Pál, Gróf Wass Béla, Dávid Antal 
Szenkowich Márton, Dr. Hinlz György, egyleti pénztárnok 
Molnár Sándor egyleti ügyvéd és Gamauf Vilmos, egyleti 
titkár.

62. A martius 6-án tartott választmányi ülés jegyző
könyve felolvastatván — a mai jegyzőkönyv hitelesítésére id.

Bodor Pál, Girsik János és Dávid Antal tagtársak kéret
nek fel.

63. Egyleti titkár jelenti, hogy évdijas tag Erdélyi Sá
muel meghalt — sajnos tudomásul szolgálván, egyleti pénztár 
értesítendő lesz.

64 és 65. Bodor Antal és Stenner Péter tagtársakul ajánl
koznak — örvendetes tudomásul szolgálván, évdijas kötelezvé
nyeik a pénztárhoz tétetnek át.

66. Számadás- és pénztárvizsgáló bizottság jelentése az 
1882-ik évi költségvetésre nézve— egyhangúlag elfogadtatván, 
a közgyűlés elé fog terjesztetni.

67. Elnökség bemutatván a Molnár Sándor úrral kötött 
szerződést — nevezett mint uj egyleti ügyvéd bemutatva és szí
vesen üdvözölve lett.

69. Állatkiállitási szakosztály tudatja, hogy alakuló köz
gyűlését martius hó 18-án délelőtt megtartotta s felkéri az 
igazgató választmányt, hogy addig is, mig saját pénzei befoly
nak, a mellőzhetlen költségekre előleget adni szíveskedjék — 
igazgató választmány a megalakulást örvendetes tudomásul 
véve, egyszersmint kimondja, hogy az általa aláirt részjegyek 
első részletének: 200 frtnak erejéig az állatkiállitási szakosz
tálynak hitelt nyit.

70. Ministerium 392 sz. a. komló értékét csökkentő hím
komló felismerése czéljából értesítést és rajzokat küld — lap
ban közlendő s a rajz külön az ismert komló-termelőknek el
küldendő.

71. Ministerium 6185. sz. a. tudatja, hogy a triesti ki
állítás ügyeinek intézésére kebelében Herich osztálytanácsos 
vezetése alatt vegyes bizottságot hivott össze — lapban köz
lendő.

72. Elnökség indítványozza, hogy netáni sürgős ügyek 
elintézésére a közgyűlést megelőzőleg april hó 7-én azaz Nagy- 
Pénteken délelőtt rövid ülés tartassák — egyhangúlag elfo
gadtatott.

Hitelesítik: Szabó József,
Girsik János, egyleti alelnök.
Dávid Antal, Gamauf Vilmos,

id. Bodor Pál. egyleti titkár.

Méhész-egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1882 április 6-án.

Tartatott elnök Br. Báuffy Dániel elnöklete alatt, jelen 
lévén még: Voith Gergely ig. alelnök, Álbu József altitkár, id. 
Hutter Sámuel, Gombos Gergely, Gebhardt Döme, Pánkotzky 
Ferencz, Tamási János, Bene Imre, Szentgyörgyí Lajos egyl. 
főtitkár.

51. Olvastatik a márt. 9-én tartott rendkívüli választ, 
ülés jegyzőkönyve, mely szerint az egylet részére a Hazson- 
gárdban 400 írttal vásárolt köztelki helyiség tudásul vétetik; 
valamint a pénztár vizsgáló bizottság kineveztetése is Gebhardt 
Döme és Benkő Mihály tagtársak személyében, továbbá, hogy 
egyleti kaptárokul a Berlepsch-Günther-féle állók és 4 ajtós 
s illetve 2 ajtós fekvő iker méhlakok fogadtattak el. Mely által 
e jegyzőkönyv hitelesítést nyert.
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52 Megállapittatik az ápril ti-én tartandó közgyűlés 
tárgysorozatának rendje, melynek kapcsán kimondatik, hogy 
jövőben a közgyűlésre benynjtandó indítványok az előtt 14 nap
pal az elnökséghez juttattassanak.

53. Tárgyalás alá vétetik csik-szárhegyi Császár József 
községi jegyző ur levele, melyből sajnálattal vétetett tudomásul, 
hogy a gyergyó szenl-miklósi adókivető bizottság a körében 
termelt mézre is adót vet s törik-szakad áthallani is akarja, — a 
levelet mint panaszt tekintette» választmány, mely tárgyban 
egyletileg határozott föliratot intézni minister ur ő nagyinéltó- 
ságához, melynek mielébbi intézésével az egyleti elnökség bíza
tott meg.

Egyszersmind örvendetes tudásul szolgált e levél, kijelent
vén benne a küldő, úgy a maga, mint több társainak hozzánk 
való sorakozását.

54. Pürkereczi községi tanító Bitay Sándor ur azon ké
rése, miszerint utánvéttel egy 4 ajtós kettős műh-méhlak kül
dessék, — főtitkárra bízatott.

Továbbá még Nemes József kolozsi lelkész-tanító és Ma- 
koldi Sándor vulkáni vesztegintézeti igazgató s még nehány 
ujonan kérdezősködő ügytárs dolga intézteiéit el, kedves tu
dásul vétetvén jelentkezéseik.

55. Az igazg. alelnök a múlt évről szóló jelentése véte
tett tudásul s határoztatott el, hogy ezutánra a méhészeti es
télyek folytatásául gyakorlati méhészeti előadások tartassanak 
minden vasárnap délutáni 4 órakor az egylet helyiségében és 
időnként kirándulások egyik-másik helybeli tagtárs minta
szerű méhészetébe.

56. Az igazg, alelnök jelentéséből örvendetesen vétetik 
tudásul, hogy az egyleti pavillon, mely 99 családnak fog palo
tájául szolgálni, május 20-ára teljesleg elkészül s részben a 
már meglevő anyakasok rajaiból s bizton remélhető ajándékok 
s illetve vásárlásokból be is lesz népesíthető.

57. Tudásul vétetett még a péuztárvizsgáló bizottság je
lentése s tárgyaltatott a jövő évi költség előirányzat — s még 
nehány keve-bé.fontos ügy s azlan az ülés veget ért.

Hitelesítik: 

Gebhardth Döme, 
Tamási János.

Báró Bánffy Dániel,
egyleti elnök.

Szenfgyörgyi Lajos,
egyleti főtitkár.

VIDÉKI GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
Csik-Szereda, 1882. ápril. 2.

Csikmegyében a télből, mely hó nélküli s inkább enyhe, mint 
törd volt, észrevétlenül alig 4 nap alatt léptünk a tavaszi légkörbe át. 
Úgy a korai, mint késői vetések a téli takaró hiánya miatt nagyban 
szenvedtek, jelenleg pedig a folyton tarló szárazság akadályozza a 
vegetatiót. Időjárásunk nappal égető meleg; éjszakákon rendesen fa
gyot hoz. A tavaszi szelek még mind tartanak ; a gyenge vetések és ré
tek esőre várakoznak. A juh állomány a mételyben csaknem felényiro 
apadt. Takarmány bővibeo van, de az igás jószág kelendősége a foly
ton tarló magas ár miatt nagyon csekély. a-f-b.

Komlód, 1882. ápril 3.
A tél meglehetős enyhén folyt le, hó nagyon kevés, sőt a ve- 

tőféayes helyeken semmi, őszi vetések elég jól teleltek, márczius

elejétől vécéig meleg napokkal örvendeztetett, szél kevés volt; már- 
tius 26. és 27-én volt esőnk s azután újra meleg, még eddigelé na
gyon kövér időnk jár, a gyümölcsiák virág-rügyei hasadnak, sőt a ve- 
rőlényes helyeken némeiyik zöld lombokkal ékeskedik, hernyófészek 
nincs, a szőlő faján már a rügy megindult, tavaszi szalmás vetésein
ket csaknem egészen elvégeztük, sőt a kukoricza vetést is elkezdet
tük, egy szóval szép tavaszt értünk s ha egy dér kárt nem tesz, szép 
remények kecsegtetnek gabona- és gyümölcstermésben; a rétek meg- - 
lehetős jól mutatkoznak, de annál kevésbé a szénafüvek, gazdasági 
állataink elég jól teleltek, áruk emelkedő. G. G.

„ Cs.-Gorbó, 1882. ápril. 5.
Egész márlius hava megfelelő meleg, napfényes és esőden 

volt. Ez okon a tavaszi szántás és vetés nagy része már megtörtént. 
A zabvetest a nagyobb birtokosok bevégezlék. Az őszi vetések álla
pota szép reményekre jogosít. A fák, rétek zöldülésnek indultak. A 
veteményezést a gazdasszonyok bevégezték. Általában ily korai tava- 
szodást rég nem értünk. Az éjszakák különben hidegek. Állatok egész
ségesek, juhok, kecskék már kijárnak nappal a mezőre. Gabona ára 
emelkedett, habár valami nagy gabona szükség nincs. Árvizek, föld
omlások nem történtek.

Besztereze, 1882. ápril 6.
A három nap óta folyton tartó erős északi szél G szerint 4»- 

ra hütötte le légkörünket. Szerencse, hogy e száraz hideg csak a so
mot és baraczkokat kapta virágzásban, de ha még csak 24 óráig tar 
összes véleményeinkkel egyetemben menthetetlenül tönkre teszi más 
gyümölcseink igen előre haladott dús virágrügyeit is. Érzékenyen meg 
fogja viselni e csapás igen szép őszivetéseinket is, tsirázásban levő 
tavaszi vetéseinket pedig valószinüen megseminisitendi.

EGYVELEG.
— Egyletünk közgyűlése ápril hó 11-én délelőtt 

10 órakor folyt le a városház nagy termében, 40 egyleti tag 
jelenlétében. Elnöklő Szabó József alelnök rövid vissza
pillantást velett az elmúlt évre és őszinte sajnálattal jelenté be, 
hogy eddigi elnök Tisza László változott körülményei 
miatt ezen állásáról véglegesen lemond — közgyűlés a sok évi 
buzgó működésért tartozó háláját külön köszönő iratban fogja 
tolmácsolni. A titkári és pénztárvizsgálati jelentés tudomásul 
szolgált, a költségvetés elfogadtatott. Szavazás előtt Szentgyör- 
gyi József és dr. Berde Áron indítványaikra közfelkiáltással 
megválasztattak: elnökké br. Kemény Gábor, I. alelnökké 
Szabó József, II. alelnökké br. Jósika Sámuel és III. 
alelnökké br. Bánffy Ádám. Az igazgató választmányba 
megválasztattak: br. Bánffy Ernő, dr. Berde Áron, gr. Bethleu 
Gergely, Bodor Antal, id. Bodor Pál, Dávid Antal, Eőry Tiva
dar, Filep István, Girsik János, Hutflesz Károly, Mózsa Sámuel, 
Nagy Lajos, dr. Réthy Mór, Ritier Gusztáv, Sárosy Pál, gróf ~ 
Schweinitz Gyula, Szabó Sámuel, Szentgyörgyi Lajos, dr. Szent
királyi Ákos, Szigethy Miklós, Tóth Zsigmond, Tuba Lajos, Vö
rös Sándor, Walter Lajos. A részletes közgyűlési jegyzőköny
vet jövő számunk melléklete fogja hozni.

— Márlius havi meteorologiai észlele
tek. A kolos-monostori állomás észleletéiből közöljük a már- 
tius havi összevont adatokat, u. m. légnyomás (tenger
színre redukálva) középátlaga 730 7, legmagasabb márlius 
hó 13-án 7717, legkisebb márlius hó 26 -án 747'7 milli
méter, középhőmérséklet C° — 6'3, legmagasabb mártius hó 
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24-én 20’2,legkisebb mártius hó 13-án— 2 6. A páranyomás 
átlaga 4'5 millimeter, a légnedvesség százalékának átlaga 66. 
A napontai 3-szori észlelésnél előfordult: szélcsend—szer, 
szél 93-szor, ugyanis északi szél 16-szor, északkeleti szél 8- 
szor, keleti szél 18-szor, délkeleti szél 4-szer, déli szél 6-szor, 
délnyugoti szél 5-ször, nyugoti szél 21-szer és északnyugoti 
szél 15-ször. A csapadékos napok száma tett 6-ot, hó volt 
—, jég—, égiháboru — napon, összesen 15 4 millimeter csa
padék volt e hónapban, legtöbb 4-én, azaz 7-6 milli
meter. —

A budapesti központi időjelző állomás jóslatai közül, 
— melyek az erdélyi gazd. egylet bel-monostorutczai irodájá
nál láthatók — január hóban egészen teljesült 94%, rész
ben teljesült 3% és nem teljesült 3%.

— Értesítés. E becses lap 9-ik számában Ígértük 
volt, hogy az erdélyrészi oksz. méhész egylet tag
jainak a „Méhész kátét*  40 krért megküldjük. Minthogy 
azonban a szállítási díjjal még terhelni vagyunk kénytelenek 
tagtársainkat; tisztelettel tudatjuk, hogy a helybeli tagoknak 
44 krért s a vidékieknek 54 krért fogjuk keresztkötésben kéz- 
besitni a derék müvet. Tiszteletteljesen kérjük hát 1 — 1 pél
dányért az 54 krí hozzánk (kül-magyarutcza 66. sz.) juttatni, 
hogy azonnal expediálhassuk a tömött füzetet.

Kolozsvárit, 1882. április 10.
Szentgyörgyi Lajos,

— Értesítés. Mindazok, kik a folyó 1882. évben se
lyemtermeléssel foglalkozni óhajtanak; szíveskedjenek az álta
luk szükséglendő selymérpete iránt minél előbb alulírott fel
ügyelőséghez fordulni, honnét úgy a selymér pete, mint a se
lyemhernyó felneveléséről szóló utasítás ingyen tog nekiök 
megküldetni oly kötelezettség mellett, miszerint tartóznak, ter
melendő selyemgubóikat alulirt felügyelőséghez beváltásra be
küldeni. A gubók beváltási ára: I. osztályú kifejlett, egészsé
ges, kemény és tiszta gubó 1 frt 60 kr., — II. osztályú: puha, 
mocskos, vagy dupla gubó 70 kr kilónként fojtott állapotban. 
Figyelmeztetnek azonban illető termelők, hogy selymér pete 
szükségletük meghatározásánál szigorúan vegyék figyelembe a 
rendelkezésükre álló szederfák mennyiségét; irányadóul szol
gálhat, hogy egy lat = 17 gram pete étán nyert hernyók fel
nevelésére legalább is 15—20 drb szederfa kívántatik. Felké- 
retneh egyúttal azok is, kik a folyó 1882. évben szederfamagoj 
óhajtanának vetni, ezen szándékukat szintén alulirt felügyelő
séggel mielőbb tudatni szíveskedjenek. Az elvetendő mag a ve
tésről s gondozásról szóló átasitással együtt, ingyenesen fog 
megküldetni azon föltétel alatt, hogy illetők a vetések állásáról 
alulírott felügyelőséget értesíteni fogják, ha erre annak idején 
felkéretnek. — Szegszárdon, 1882. évi april hóban.

A m. kir. selyemtenyésztési felügyelőség.
— Állat-kiállítást és gépvásárt rendez a 

nyitravölgyi gazdasági egylet f. évi junius 16—19-éig Nagy- 
Tapolcsányban, bejelentési batáridő junius 3-ika, bővebb rész- 
jetekkel az ottani titkári hivatal szolgál.

Üzleti heti szemle.
(A „Pesther Lloyd“ nyomán.)

Gabona és gyapjupkcz Budapest, 1882. mártius 26-ától 
április l éig.

Búza szilárd üzlet, forgalom 85,000 metermázsa, ár 
11-30 frt.

Rozs szilárd üzlet, forgalom 5000 metermázsa, ár 8 
frt 40 kr.

Árpa gyenge üzlet, forgalom 6000 metermázsa, ár: 
takarmányárpa 710 frt, seres árpa 9 frt.

Zab szilárd üzlet, forgalom 3000 metermázsa, ár 7 
frt 75 kr.

Törökbuza lanyha üzlet, forgalom 5000 metermá
zsa, ár 7 frt.

Gyapjú. A hét elején piaczunk gyapjú üzlete ismét 
élénkebb lett; a vöslai kötszövészeti gyárat egy itteni gyapju- 
nagykereskedői czég előzékenysége arra bírta, hogy ide jöjjön 
és itt következő gyapjumennyiségeket vásároljon. 200 m. m. 
hibátlan kártolt gyapjút 85—88 frt, 40 m. m. középminőségü 
kártolt gyapjút 78—80 frt, 600 m. m. pestvidéki jó egynyire- 
tüt 64—69 frt, 200 m. m. szabadkai egynyiretüt 60—62 írt, 
200 m. m. durva izzadt egynyiretüt 55—56 írtjával.

G a b o n a-á rak:
minimum és maximum: Budapest ápr. 8. | Bécs ápr. 8.

Búza . . . . 
Bozs . . . .
Árpa, takarmány . 
Árpa, szeszfőzésre , 
Árpa, seres . i. . 
Zab . ... . 
Törökbuza . .

10-45—12-20 frt
8 20— 8-60 frt
7 00—• 7-25 frt
7- 75— 8-25 frt
8- 75— 925 frt
7-40- 810 frt
6 80— 7-25 frt

11-10—13-30 frt
8-55— 9-50 frt
7- 50— 8 00 ftt
8- 25— 9-25 frt
9- 25—10-00 frt
6-90— 8 25 frt 
740— 8-20frt

Tartalom: Éljen Báró Kemény Gábor! — Báró Kemény 
Gábor életrajza. — Gyakorlati szölömetszési előadás. Toperczer 
László. — Könyvismertetés. (Dr. Rodiczky: A takarmánytermesz
tés kézikönyve). — Egyleti mozgalmak: Vál. ülés mártius 
18-án.— Méhész egyleti mozgalmak: Vál. ülés april 
6-án. — Vidéki gazd. tudósítások: Csik-Szereda, Komlód, 
Cs.-Gorbó, Besztercze. — Egyveleg: Közgyűlésünk. Mártius havi 
meteorologiai észleíetek. Értesítések. — Üzleti heti szemle. — Piaczi 

árak. — Hirdetések. —

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Hirdetéseik.
Pénz-kölcsönöket

az ország bármely részében telekkönyvezett földbirtokra 1000 írttól 

kezdve bármily magas összegig, 5% vaCT kamat mellett gyor

san eszközöl s régibb magasabb kamatú törlesztési kölcsönöknek ily 

olcsóbb kamatuakra való convertálását sikerrel viszi keresztül a

hat. engedélyezett ált.
„Ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda".

(4.) (5—20.) Kolozsvárit, London-ntcza 9-ik n.



127

ás Wien Obermeidling Ferdinands-gasse Nr. 16.

M Cs. és kir. magyar szabadalmazott mű-lépgyár és méhtenyésztő-intézetének árjegyzéke.

g I. Míí-lépek.
Mü-lépek eddig még el nemért, 5 mm. magas sejtalakkal, ezen sejtekbe azonnal rakhatja az anya a petéket, 

W a dolgozók pedig gyüjthelik a mézet.
m 1 kilo becsomagolva . .
W ‘ 10 ’ ” k ■
cO 25 » » » •
O 100 H

2 frt 50 kr.
2 „ 
2 „

.................................... 2 „
Tiszta sárga bérmentesen beküldött viaszt 1 frt 50 krért veszem át. — A külföldre küldött tárgyaknál 

vámot megtérítjük.

40
30
20

9

9

9-

a

§2

II. Anya-r ács ozat.
Öt és több négyzetméter egyszerre megrendelve h .... 3 frt
1 négyzetméter ................................................... 3 frt 50 kr.
1 , tetszésszerinti nagyságú darabokra vágva . . 6 frt — kr.
1 négyzet deciméter k . ......................................................... — frt 6 kr.

III. Méh-Iakok.
Bécsi egyleti álló kaptár, 30 keret, költő-térre és méztérre osztva %” vastag deszkából 4 frt 50 kr. 
Ugyanaz kétszer befestve üveggel, kulcsra zárható ajtóval .... . . . . 
Anyanevelő kaptár 5/4 ' vastag deszkából 5 kerettel, egyszersmind, mint szalmaköpük 

tetejére teendő szekrényke is használható........................................
100 darab bécsi méretű keret a .........................................................
100 darab apró keretecske, melyek közül 4 illik egy nagyobbra . .

IV. Méhészeti eszközök.
Méhészsipka drótból, felemelhető szelelővel, igen czélszerü 
Füstölő készülék, félkézzel kezelhető.............................
Füstölő készülék (smokon) . . . . . . . . .
Keretfogó ..........................................................................
Léphuzó-kés . . . .........................................................
Sejtlekupoló kés........................................ .....
Anyaméh-kalitka . . 7 . ........................................
Pipa-kupak darabja 7 kr, tuczatja..................................
Rajfecskendő .............................................. .....
Etető edények pléhből, kisebbek 10 kr, nagycbbak . .

V. Élő méhek.
a. ) Igazi kaukáziai anya kisérő méhekkel május és junius hónapokban 4 frt, júliustól

< Rajok 5 kerettel, május és júniusban ....................................................
, , , júliustól—szeptemberig........................................   .

b. ) Igazi cyprusi anyák, kisérő méhekkel májusban és junniusban ,.......................
„ B „ júliustól—szeptemberig..............................

c. ) Bastard méhek, természetes raj május és júniusban..............................................
, „ » » júliusban ...............................................................
„ , méhraj 5 kereten májusban és júniusban...................................
. » X x » júliusban.........................................................

d. ) Törzsnépek szalmakasokban és bécsi egylet kaptárokban mindenkor készletben vannak.
VI. Méz.

Pergetett és lépes méz valamint etetésre való méz rendes piaczi árakon.

2 frt 30 kr.
2
1

9

n 
u

1

50 „
20 „
80,

9

9

9

9

9

9

50
60
15
75
50
16

6 frt — kr.

1 frt 50 kr.
5 frt — kr.
2 frt.

-szeptemberig 3 frt 50 kr. 
9
8
4
3
6
5
7
6

frt
»
9
9
9
n

n

n

— kr.
9

""’ 9

50 ,
9

9

n

9

ff AltalAnos megjegyzések.
S _ Megrendeléseknél i czimnek pontos megírását kérem, (név, helység, utolsó posta.) A megrendelt dolgok, a történt megren- 
3? délé« sort szerint küldetnek el. Az árak kieeyenlitécct, a mennyiben az előzetesen nem törltént volna meg, postautánvétel mellett 

kérem. Az árakba a csomagolás bele van számítva, az élő mehek bérmtnlesen küldetnek meg. A netalán szerencsétlenül járt anya
ág móhekot, lm azonnal bermentesen hozzám küldetnek, másokkal pótolom.

Minden egyébb itt eló nem sorolt méhészeti tárgyakkal csekély provisió mellett szívesen szolgálok. (11.) (1—1.)
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tíá*
SZER A LÉP-FENE ELLEN. g
Hosszas fáradozás, kisérletezés után a lép- | 

|| fenét az általam alkalmazott szerrel biztosan ke- | 
zelem, mely szer a bajt nemcsak elnyomja, ha- |

& nem azt minden utóhatás nélkül tökéletesen 

í

I

I

I
8
I
I

h

meggyógyítja.
Sikeres eljárásomat bizonyítják: 

a Nagy-Tapolcsány városától, erdélyi gazd. 
egyleti alelnök Szabó József, szeszgyáros 
Kransz ISáyer uraktól és a Nagy-almási 
alapítványi uradalomtól nyert bizonyít
ványok, melyek az erdélyi gazd. egylet titkári ga 

hivatalánál megtekinthetők. H
Orvosságom, épen úgy szolgál gyógy-, mint H 

óvszerül. Alkalmazása csakis személyes kezeié- B 
sem és felügyeletem alatt történhetik, minthogy S 
a szert idegennek ki nem adhatom. H

BŐMÉ PÉTER. |
(6.) (4—6.) okleveles állatorvos. B

, Kolo’svárt, kiil-magvarntcza 10 sz.
(4-6.)

EXXXXXXXXXXXXXXXXXXH
Gyümölcsfa-kertészet 

tanuló- és gyakorló-gazdák, lelkészek, tanítók, kertészek és ál
talában kertészettel foglalkozók használatára irta Bíró Pál, 
debreczeni m. kir. gazdasági tanintézeten főkertész, a kertészet 
és a vele rokontárgyak rendes előadója, népies, könnyen érthető 
nyelvezetben, helyes útmutatójául óhajt szolgálni mindazoknak, 
kik a gyümölcsfa-tenyésztés terén sikerre] működni igyekeznek.

A mű magába foglalja nemcsak a fatenyésztési s mive- 
Iési eljárásokat, de a gyümölcs-félék értékesítését, feldolgozását 
is, táblázatos kimutatásokban előállítja a gyümölcsnemek rend
szerét, majd több ábra-lapjai mellett mintákat közöl a tiemesi- 
tési, — faiskolai- és megrendelési napló — a gyümölcskerti 
fő- és törzskönyv berendezéséről is.

Ára 1 frt 20 kr.

Megrendeléseket elfogad a szerző Debreczenben.
(3.) (2—3.)

Piacai árak.

*) A csillaggal jelelt árak metermázsára értendők.

A heti y á s á r Egy hectoliter vagy raetermázsa* 100 kilo 1 köbméter 1 kilo

helye napja
tiszta búza jelegy búza | rozs | árpa 1 .l J törökbuz» széna | szalma tűzifa marhahur

& r a k x a J o sár o bt b a a

Sosa^sroze. április 4 850 700 650 400 550 250 100 320 36
Sraaső április 7 890 040 530 495 290 430 340 _ . 250 44
Oaik-Ssereda április 5 865 — 650 625 400 575 210 70 2<)0 36
s>Oés* április 4 1140 900 790 430 335 560 485 250 430 44
Déva* április 1 1320 1040 930 — 600 7<i0 305 125 230 44
Erzsábetvárea április 1 800 - 650 550 200 450 250 145 250 44
Fagaras április 2 , 980 — 625 750 300 595 240 90 240 42
^■Fehérvár — . — — — — — — — —
ay.-Sx.-Mikiés április i 1100 — 625 600 375 575 280 60 160 40
Kolozsvár április 6 820 — 540 ' — 300 480 250 240 350 48

^-Vásárhely április 6 1045 725 795 615 325 665 325 190 450 44
Jíagy-Enyed április 6 1080 840 645 , —, 2 »0 500 310 209 Í85 44
ST.-Sxebea*, április 4 1085 1050 760 965 900 680 180 too 3oü 48
Segesvár április 6 725 515 520 — 335 460 140 80 170 44
S-Sz-György — • —• • —- ■— — — — ■—- — —
Öz.-Hégan április 6 830 575 555 — 345 515 190 90 280 40

Sz.-udvarhely párilis 4 800 600 550 350 500 240 40 22« • 36

Mellékletek
.100 darabonként 1 forint 

krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét 
a t. megrendelők minden 
külön díj nélkül tét- 
esés szerint akárhányszor 

váltós falhatják.

50

Az „Erdélyi gazda*  hirdetési dijHxahályzatn.

A kívánt tár 
megnevezése

v. fél „ 
V. negyed „
v. nyolczad oldal 
v. tizenhatod „

7 20 3v> 65 95 120 150 160 HO 210
4 10 18 33 48 60 70 80 90 105
3 6 9 17 24 30 35 40 45 53
2 3 5 9 12 15 18 20 23 27
1 2 3 5 6 8 9 10 12 14

Ezonkivül 30 kr. bályegdij annyiszor, a hányszor a megjelenik.

Egyletünk t tagjai 
és 

lapnak t. előfizetői 
25% vagyis egy aegyedrösz 
ougedményben részesülnek 
ha hirdetésük beküldésekor 
tagskgi vagy előfizető 
minősegükre, hivat

koznak.

Nyomatolt Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület.


